

邢广梅:全军唯一女新闻发言人



8月26日,海军新闻发言人邢广梅表示,海军与军事科学院联合举办的甲午战争120周年研讨会,于8月27日至28日在海军88船举行;海军还将在威海附近海域举行海上祭奠仪式。

2013年11月,中国人民解放军和武警部队共有七个大单位设立了新闻发言人,其中海军是全军大单位中唯一设立两位发言人的单位,邢广梅是全军唯一的女性新闻发言人。

海军首位女新闻发言人

目前,海军是全军大单位中唯一设立两名新闻发言人的单位,邢广梅是全军唯一的女新闻发言人。

8月26日,邢广梅佩戴大校军衔在媒体前亮相。当日下午,海军在停泊于威海新港码头的88船上召开了“甲午战争120周年研讨会暨祭奠仪式”的新闻发布会,邢广梅作为海军首位女新闻发言人向媒体通报了此次研讨会和海上祭奠仪式活动的安排和有关情况。研讨会期间,与会的军内外研究甲午战争的领导、专家和学者,将围绕甲午战争背景、战争决策、海陆战相关问题、战争失败原因及启示等方面展开研讨。此外,海军与军事科学院联合举办的甲午战争120周年研讨会,也于8月27日至28日举行。

事实上,这并非邢广梅成为发言人之后的首次亮相,在今年5月的中俄“海上联合——2014”军事演习结束后,中俄双方总导演在联合导演部举行媒体见面会,邢广梅首次以海军新闻发言人的身份主持了这一活动,并在开场白中介绍说,当天中午全部参演舰艇顺利返航,所有预定演习科目圆满完成。

据公开资料显示,邢广梅是法学博士、博士后,长期从事海上安全政策、周边海上安全形势等研究。

与邢广梅同在海军军事学术研究所工作的海军大校张军社介绍说,邢广梅在进入海军军事学术研究所工作前还曾在青岛某军校担任教员。

“邢广梅平时在单位里不化妆,但作为发言人在公开亮相的时

候会化一点淡妆。从服装来看,军队新闻发言人亮相都是着军装亮相,邢广梅这次亮相穿的是海军夏常服。”张军社说。

资料显示,邢广梅,海军新闻发言人,大校军衔,法学博士、博士后,中国军事科学学会国际军事分会副秘书长,国防大学外训学院及广州陆战学院客座教授。从事海上安全政策及海上兵力行动涉法研究与咨询工作。作为中方代表参加过中美海上安全磋商、西太平洋海军论坛、香格里拉对话会等,出席过国际红十字会人道法论坛、国际军事法与战争法学会论坛、国际海洋法法庭论坛等多个国际会议,并代表中方作大会发言。出版著述多部,撰写研究报告40余个,完成海军决策咨询类任务百余项。

反应快速,军人中的专家型发言人

军队七大单位8名发言人正式上岗前,除在军队内部参与培训外,还接受了他们称之为“传媒一期”的培训。

2013年11月12日-11月14日,中国传媒大学为他们开展了为期三天的20学时密集式高端培训,培训形式主要包括讲座、演练、观摩和交流等。

首批军事新闻发言人培训负责人、中国传媒大学培训学院院长董关鹏教授对记者表示,邢广梅的快速反应能力给他留下了深刻印象,称赞她“智慧与形象兼具”。

董关鹏说,邢广梅是女性中的职业军人,军人中的专家型发言人。邢广梅和海军另一发言人梁阳的最大区别是,梁阳是作战的舰长,而



她侧重从事研究工作。“他们作息很军事化,一分不差地起床、集合、上课,上课期间

端坐,没有任何小动作。这个班很小,一共8个人,谁都能看得见。”董关鹏笑着说。

应对突发提问思路很清晰

“海军是唯一设立了男女发言人的解放军部门。有人说,是不是会以男发言人为主,女发言人为辅,

男发言人要有智慧,女发言人要有形象?”董关鹏说,“但很快就发现,两位发言人都是智慧与形象兼具。邢广梅在培训班上的发言特点是‘字正腔圆,思路清晰’。”

特别是参加突发提问练习的邢广梅给董关鹏留下了深刻的印象。

“在突发性提问中,她的反应是对再突如其来的问题也是思路很清晰,运用大量的国际法和国际史实来理性应对。”董关鹏说,“当时问过她有关国外挑衅的事情,她

回答得非常正词严,同时给人非常理性。”

“当时还问她一个关于国外一些军事技术特别是创新技术突飞猛进,我国好像进展不够的问题,她回答说,大家不要对中国的技术创新感到担忧,正是因为以前我们做的很多事情大家都不知道,所以军方也设立了发言人。随着军队的工作透明化,大家会了解我们更多的创新技术。”董关鹏说,“我认为她的回答思路很清楚,反应很快。”

盘点官方部分女新闻发言人

傅莹(全国人民代表大会发言人)

傅莹现年61岁,蒙古族,是新中国首位少数民族女副外长,继1974年王海容之后中国第二位女性副外长。优雅得体的着装,银色的卷发,温文尔雅的谈吐……在媒体眼中,傅莹说话时喜欢打比喻、讲事实,娓娓而谈,没有官腔。2013年3月4日,傅莹迎来一个新角色——十二届全国人大一次会议新闻发言人。2014年任十二届全国人大二次会议发言人。她是全国人民代表大会



会设立发言人30年来的首位女性发言人。

华春莹(外交部发言人)

华春莹1970年4月生,江苏人,大学本科毕业。历任外交部西欧司科员、外交部欧洲司参赞等。2012年11月16日,外交部新闻司司长秦刚宣布,新闻司副司长华春莹任外交部新发言人。11月17日,她首次主持外交部例行发布会。秦刚介绍说,华春莹从事外交工作20年,曾在欧洲司以及欧洲和亚洲地区工作,有着丰富的外交经验和良好的沟通能力。



中国外交部一共产生了5位女发言人。在华春莹之前的4位女发言人分别是李金华、范慧娟、章启月和姜瑜。

肖玮(最高人民检察院发言人)

肖玮1970年2月出生于四川省自贡市。1991年7月毕业于中国人民大学新闻系。今年5月,最高检新任新闻发言人肖玮在一场最高检新闻发布会上首次亮相。肖玮原来在最高检机关报《检察日报》担任副总编辑,后调任最高检新闻办任新闻办副主任。



在这次新闻发布会上,肖玮作为女新闻发言人,主持风格温婉随和,很有亲和力,同时不失理性,受到参会媒体的一致好评。

宋树立(卫生和计划生育委员会发言人)

宋树立曾在北京中医药大学任教近10年,后调入国家中医药管理局。卫计委的一名人士用“知识型”官员来形容她。她是2006年卫生部确立“例行新闻发布会”制度后的首位女发言人。2014年,宋树立任国家卫生和计划生育委员会新闻发言人、宣传司副司长。



记者们对宋树立的印象之一是随和。她与记者电话沟通时,从来

不急,语气平缓。工作之外,宋树立喜欢音乐,还专门学过美声。

续梅(教育部发言人)

续梅毕业于北京师范大学教育系。2008年4月开始担任教育部直属的《人民教育》杂志社副总编辑(副司级)。她是教育部第四位发言人,第二位女发言人,也是《中国教育报》走出来的第二位教育部新闻发言人。续梅于2003年任《中国教育报》基础教育部主任,此前在该报党办做行政工作。2008年7月18日,接任教育部新闻发言人。



范丽青(中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室发言人)

范丽青1955年出生于福建。1987年3月加入中国共产党。1983年毕业于厦门大学,历任新华社记者、主任记者、高级记者、新华社国内部港台室副主任、新华社港台部副主任。2006年7月调任中共中央台湾工作办公室(国务院台湾事务办公室)宣传局副局长。现任中共中央台湾工作办公室(国务院台湾事务办公室)宣传局副局长、新闻发言人。



(综合《新京报》《人民日报》、人民网、国新办官网等)

